

破局的步伐调与节奏

无锡「产业强市」的一整套、有系统的打法

华翔



摘要

深入到无锡十年来的发展轨迹,我们发现,“产业强市”不是简单的一句口号,而是一整套、有系统的打法。

非凡十年,城市的发展蜕变,特别是涅槃重生,有一个地方不容忽视,这就是无锡。回顾十年,几乎每一篇报道都将无锡的蜕变密码归结于“产业强市”这四个字。深入到无锡十年来的发展轨迹,我们则更能发现——“产业强市”不是简单的一句口号,而是一整套、有系统的打法。一个最有力的例证则是:2015年8月中旬召开的无锡市委十二届九次全会提出了“无锡必须坚定不移走产业强市的发展道路”的发展导向;但直至2017年,无锡才迎来了项目推进的“大年”,华虹、SK海力士等行业龙头项目相继落地。所以,解读无锡的产业强市,我们尤需了解2015年至2017年这“破局”三年,无锡到底发生了什么?

啃一块最硬的骨头 立一个“能行”标杆 聚一股无锡精气神

“破局”三年,无锡最值得铭记的一件事,或许当属——锡东电厂复工。

锡东电厂,是一座日均焚烧处理2000吨垃圾的垃圾发电厂。《中国组织人事报》的报道写道:“2011年,锡东电厂仓促点火调试。附近居民担心垃圾发电对身体健康、环境质量等带来负面影响,从而引发了群体性事件,电厂被迫停工。”之后的几年,无锡虽然也想过要重启项目,但考虑到牵涉面太大,对社会稳定没有把握,最终对这块“天王山”般的“硬骨头”望而却步。

2016年10月,无锡市委常委会果断拍板:关系城市可持续发展的重大基础设施项目建设决不能长期议而不决,发电厂必须尽快上马!会议决定:成立无锡市锡东环保能源有限公司(锡东垃圾发电厂)复工联合工作组,由市委主要领导任组长,下设6个工作组,并抽调350名人员组建100个协同工作组。

锡东电厂跨锡山区东港镇、江阴市长泾镇,共涉及63个村庄、5958户家庭、21928人。群众利益诉求多,村情尤其复杂。电厂在国家权威部门结论性意见出台并得到群众认同之后方能复工,需要挨家挨户做通村民的工作。即便顺利复工建设,停工5年之后,还有上千台设备面临更新、消缺、大修,烟气处理系统、垃圾仓等重要设施均需进行提标改造,时间紧、标准高。

这是一场无锡发展史上罕见的攻坚战。时任无锡市委书记李小敏先后召开13次专题会、5次赴项目现场,协调解决问题、部署推进工作。以上率下、迎难而上。一时间,从市、区、镇到村,所有干部都鼓足了劲,围绕项目建设、群众认同及组织协调等撸起袖子加油干。仅群众走访,工作组就迈进3591户家庭、285家企业,征集了29700人次意见,合理采纳了10151条建议并予以解决。时任锡山区委书记陆志坚更是说:“那段时间干部的压力特别大,但精神很振奋。因为干部内心有强烈的责任感,要完成组织交给的任务、要对得起老百姓。”2017年9月4日,锡东电厂成功复工点火。2019年,锡东电厂复工联合工作组荣获第九届全国“人民满意的公务员集体”。

更重要的意义则在于,奔流财经社报道:“经历过这件事的一些政府工作人员和我们说,干完这件事后,感觉很多人的精神面貌都有了变化,这种潜移默化的影响,也在今后的若干年中投射到无锡发展的担当和干劲中去。”

打扫房子好迎客 精心筑巢方引凤

产业资本是有脚的,没有梧桐树,引不来金凤凰。事实上,无锡产业强市的“破局”同样是从筑巢开始的。

率先打破“僵局”,按下筑巢“快进键”的是交通基础设施建设。2015年,无锡决定启动第二轮地铁建设。其更有着超越基础设施建设的重大意义。一是李小敏当时对“无锡如何负重爬坡”提出的“稳增长首先要稳投资”一系列观点的实践。二是彼时的无锡,正需要一股雄劲的能量注入,地铁重启,让很多人对无锡发展重拾信心。2017年无锡制定锡澄锡宜重大基础设施分年度建设计划,太湖隧道开工。而这部分基础设施建设的重大意义,同样在更高层次。李小敏在2019年锡澄锡宜重大基础设施建设领导小组专题会议曾有如是讲话:“只有实现大市全域一体化,才能在更大范围内集聚资源、开拓市场、布局网络,才能在更高层次参与价值链分工。”

精心筑巢,根本的一项,是对现行体制机制进行大胆的改革,以制度创新驱动经济创新,着力降低制度性交易成本。2016年,无锡正式启动区划调整,在原无锡新区的基础上成立新吴区(无锡高新区),原来的崇安、北塘、南长三区合并,设立梁溪区,市域初步形成“一轴一环三带”和“一体两翼两区”空间结构,体制机制经历了一次前所未有的创新重构。新吴区成立大会上,李小敏如是说:对新吴区而言,是一次经济社会管理模式的深刻变革,有利于进一步增强管理调控能力,强化综合服务功能,提升产城融合水平;对全市而言,是优化市域空间布局的重大举措,将有力促进无锡做大做强中心城市、增强集聚辐射功能、激发经济发展活力。以新吴区为例,今日的各项发展指标显示,其已然成为无锡深化改革开放的典范。

产业发展,离不开政策配套。定下产业强市的方向之后,无锡密集出台了一系列推动实体经济发展的政策,从鼓励企业大胆迈向到给企业减负,矢志产业强市的决心和力度袒露无遗。2015年出台的《关于以智能化绿色化服务化高端化为引领全力打造现代产业发展新高地的意见》,被视为无锡产业强市政策的开山之作。按计划,无锡在“十三五”期间“累计安排不低于200亿元的现代产业发展基金”,事实上,这五年无锡落实的现代产业发展资金超过了338亿元。还有人才上的大手笔投入。2016年,无锡出台《关于实施“太湖人才计划”打造现场产业发展新高地的意见》,2017年,又发布《关于深化“太湖人才计划”的若干意见》……

就这样,“破局”三年,无锡人一年接着一年干,一锤接着一锤敲,终于迎来了2017年的产业项目“井喷”。这一年,超百亿美元的华虹集成电路项目落地,总投资86亿美元的海力士二工厂项目、总投资30亿美元的中环集成电路项目开工,东方环晟、药明康德等4个重大产业项目建成投产……此后,“产业强市”便成了无锡发展的一面旗帜。

“关键节点”要有“关键作为”

辛平



最近,市委主要领导密集赴各市、区开展调研,主题只有一个,就是以学习贯彻党的二十大精神为强大动力,用好当前距离年底还有两个月的这一关键时间节点,紧盯全年目标任务,找准“关键环节”,展现“关键作为”,彰显“关键担当”,以钉钉子精神抓好落实,以实际工作成果检验学习贯彻党的二十大精神成效,奋力实现最好结果。

“关键单元”要彰显“关键担当”。

从市域来看,各大板块无疑是高质量发展的主力军,那些体量重大、占比重的板块更是关键中的关键。它们目标任务完成得好,镇江实现全年目标的压力就会减轻。因此,关键板块必须在奋力冲刺全年目标中拿出勇挑大梁的责任担当,千方百计稳住自身发展态势,努力在全市发展多作贡献。从条线来说,经济条线是发展的主力军,那些事关项目建设、掌握企业发展重要资源保障的部门,更是关键中的关键,一定要在关键节点上集中精力,全力以赴为经济运行营造更好环境。

“关键目标”要确保“关键作为”。

大到一地方,小到一个部门,目标任务林林总总,不能均衡用力。一方面,要紧盯那些带动性强、支撑作用大、关联效应广的核心目标,在关键时间节点上确保精锐尽出、发起主攻,全力以赴打赢打好收官之战。另一方面,要紧盯与群众切身利益紧密相连的“民生目标”和确有不足的“短板目标”,排定优先次序,尽最大努力逐一攻克,确保交出合格答卷。

“关键角色”要展现“关键作为”。“火车跑得快,全靠车头带。”毫无疑问,在奋力实现全年目标任务的冲刺战、决胜战中,各

层各级的领导干部,特别是“一把手”是当然的“关键角色”,必须承担起主要责任,发挥好示范作用,既要心怀全局、居中指挥,做好调度协调各项工作,凝聚各方力量全力冲刺;也要聚焦重点、冲锋在前,以身垂范、鼓舞士气,带领大家一起下沉一线、攻坚克难。总之,关键时刻,各地区各部门的领导干部要以优良过硬作风保障冲刺收官,统筹抓好各项重点工作,拉高标杆争先进位,提高业务能力素质,把各项工作想在前面,务求精细精准,确保攻坚措施用得上、用得对,奋力推动高质量发展争先进位。

向老同志们“退而不休”致敬

谭艺婷



前段时间,新华社新媒体中心推出系列融媒体纪录片《千家万户的事》,其中报道了保定市阜平县荣誉公民、人民日报社前社长、当代杰出的新闻工作者邓拓之女邓小岚,退休后多年爱心相伴,教马兰当地孩子们唱歌的暖心故事。新华社官方公众号还以《因为这个“浪漫的老小孩”,他们的愿望成真了!》为题进行了报道。现如今,多少老年人选择了“退而不休”,发挥余热继续奉献,这种精神值得我们敬佩和学习,并激励着我们前进。

出于公益,发挥更大社会价值。正因为邓小岚的爱心付出,用自己的努力和影响力,感染带动着身边更多爱心人士加入,这个教育资源相对缺乏地区的孩子们不仅进入了大众视野备受关注,还成功登上了北京冬奥会开幕式的舞台,用希腊语向全世界唱响了《奥林匹克颂》。今年,这位老人走了,但相信她的这种高尚情操和精神,必将鼓舞着更多后来人继续为教育资源薄弱

地区的孩子们提供帮助和支持。其实不用说远,我们镇江就有不少德高望重的老同志,如赵亚夫老赵退休后一直持续扎根基层,把更多成绩写在大地上。我们应该向他们致敬。

不停歇,体现的是积极的生活态度。近日,中国新闻网发布了一则题为《年轻人想退休,老年人想就业?》的报道,称某平台发布《2022年老龄群体退休再就业调研报告》显示,大部分老年人重返就业市场为寻求个人和社会价值。当然,也有的是希望补贴家用、增加收入来满足更高层次的消费需求。总之,不管出于何种原因,老同志们“退而不休”,对退休生活的积极态度,值得我们年轻人思考、学习。

老同志们有干劲,组织和保障工作也到位。以老同志队伍中的代表离退休干部为例,前段时间市委办印发《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的实施意见》。其中提出,组织专家老科技工作者等为推进乡村振兴、科技创新、民生改善、绿色发展等帮智出力;加强基层治理,深化老干部助力社区治理“三强三融”行动;推进老干部与



邓小岚手把手教当地孩子小提琴的演奏方法。

网络图片

青少年“曦·夕行动”。同时强化基础保障和关怀激励。这也是老同志和组织间的一场“退而不休”的双向奔赴。

岁月如金。让我们珍惜宝贵的时间,向老同志们学习,一起做更多有意义的事。



关注镇有议事 查看更多有意思评论 投稿邮箱 zjpb@163.com

少“玩套路”“假优惠”

吴之如 文并画



《北京日报》以《双十一促销大战打响,“真优惠”还是“玩套路”?》为题报道,距今年双十一还有近半个月,各大电商平台、主播、商家的促销大战早已进行得如火如荼。面对越来越复杂的游戏规则,参与其中的消费者不仅要“做功课”“抄作业”,还要忙着加群拼团转卖。与此同时,黄牛党、山寨店也在蠢蠢欲动。

双十一,历来是消费者购物的“狂欢节”。《北京日报》此时作出报道,提醒人们:双十一促销大战打响,“真优惠”还是“玩套路”?这一警语,倒是挺值得公众认真思索反复回味。

商家借各类“节”日名义,给消费者营造优惠促销的氛围,既有“亲民”的人情味,又更容易让人动心且乐于掏腰包,商业头脑值得嘉许。然而,众目睽睽之下,有些商家的促销活动相较于相关法规来说,还是显得出格了——他们掀起的促销大战,虽然充满了“优惠”喝彩,暗中却藏着五花八门的捞钱“套路”。哪种商品怎么买更加划算,各种比价表格满天飞;和各平台比,和免税店比,和往年双十一比,还要精确换算到每克、每毫升的价格,“购买攻略”的帖子网络上随处可见。

报道还说,相比于直接减钱,双十一惯用的营销套路是走量,往往以足够多的中小样凑成买一送一、买二送一等等套餐。如果觉得用不完,又实在想要试试,“拼单”这一购买方式近年来也被频频提及、愈演愈烈。某些商家推出的“体验”活动渐渐失去新鲜感,而顾客盲目囤货则容易造成浪费。有网友反映,不少双十一的职业黄牛,会靠拼单来赚差价。但是,对方寄来的产品是真是假,质量怎么保证?真的很难相信一个根本不认识的人。有道是:

少“玩套路”“假优惠”,诚信商家未必亏;购双双方俱实在,人间温情暖心扉。

网络的发达,电商的兴起,都给千家万户带来了说不尽的方便和满意。若天下不再有欺瞒蒙骗,不再有尔虞我诈,人们无论办啥事比如购物,都能放心,那就太好了。相信随着物质文明和精神文明的步步上升,这一天总会到来。



镇江市润州区人民法院网上拍卖公告

镇江市润州区人民法院在镇江市润州区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: http://sf.taobao.com/0511/07, 户名: 镇江市润州区人民法院)进行公开拍卖活动,现公告如下:

- 一、拍卖标的: (1)位置、类型:镇江市焦山路167号物语花园32幢0806室的不动产。(2)规划用途:住宅;(3)产权面积:139.1㎡;(4)询价价格:149万元;起拍价:104.3万元;保证金:20万元;加价幅度:0.5万元。(5)税费依法各自承担,其他各

项费用由买受人承担;其他请详见询价报告及电话咨询。二、本标的拟进行网上二次拍卖:第一次拍卖竞价时间:2022年11月29日10时至2022年11月30日10时(延时的除外);若第一次流拍则进行第二次拍卖;第二次拍卖竞价时间:2022年12月19日10时至2022年12月20日10时止(延时的除外);根据法律规定,法院有权在拍卖开始前、拍卖过程中,中止拍卖撤回拍卖。三、优先购买权人的申报期限:优先购买权人参加竞买的,应于开拍前十日向拍卖法院提交有效证

明,经法院确认后能以优先购买权人身份参与竞买,逾期不提交的,视为放弃对本标的的物享有优先购买权。四、咨询、展示时间:即日起至拍卖日前接受咨询;本院已委托“江苏快拍网络科技有限公司”在拍卖期间免费提供对上述标的的相关信息进行咨询及组织看样等工作。咨询电话:4009629877、17397957971。五、详细公告点击淘宝网镇江市润州区人民法院司法拍卖网络平台(网址: http://sf.taobao.com/0511/07, 户名: 镇江市润州区人民法院)查阅。联系人:邵法官。

镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在阿里巴巴司法拍卖网络平台上(网址: https://sf.taobao.com/0511/06?spm=a213w.3065169.courtList.1790.d7a71a33DZoGg),进行公开拍卖活动。

- 一、拍卖标的:镇江新区大港吉祥街22幢12室(建筑面积:164.28㎡,规划用途:商住)。起拍价:1070000元,评估价:1070000元,保证金:200000元,增价幅度:5000元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次拍卖竞价时间:自2022年12月1日10时至2022年12月2日10时止(延时的除外);若第一次流拍则进行第二次拍卖;第二次拍卖竞价时间:自2022年12月22日10时起至2022年12月23日10时止(延时的除外)。三、咨询时间与方式:即日起至2022年11月25日止接受咨询(节假日除外)。本标品已委托同伦拍拍科技服

务有限公司在拍卖期间对上述房产的相关信息进行咨询及组织看样等工作,联系电话:400-8284666。四、拍卖方式:设保留价增价拍卖。五、咨询电话:400-8284666(同伦拍拍科技服务有限公司)。联系地址:镇江新区银河路100号。六、监督电话:0511-85319061。

镇江市润州区人民法院网上拍卖公告